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Агроекологічні умови беззмінного вирощування конопель дозволяють 

отримувати екологічно чисту коноплепродукцію, так як за роки досліджень 

спалахів хвороб і ушкодження шкідниками рослин не спостерігалось, це 

дозволяє тривалий час беззмінно культивувати коноплі без застосування 

хімічних засобів захисту рослин. Завдяки збереженню агроекосистеми 

(агроланшафту, корисної флори і фауни), систематично застосовані форми і 

норми добрив не проявляли токсичної дії на живі організми, наприклад, комах-

запилювачів 
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Серед великого видового складу (в групу кормових злакових трав 

входить більше 600 видів рослин) найбільшу кормову цінність має стоколос 

безостий, який використовують на зелений корм, силос, сінаж та трав’яне 

борошно. Рослини стоколосу безостого багаті на білок – 15%, жири – 19,7–

24,9%, клітковину – до 8%. Головною його особливістю є те, що зелена маса і 

сіно багате на цукри та мінеральні елементи, такі як фосфор, кальцій, калій, 

сірка, магній, цинк [1]. 

У сучасних умовах розвитку України загострилася проблема виробництва 

високоякісного насіннєвого матеріалу, тому одним із головних питань є 

оптимізація технології вирощування, яка б гарантувала формування високого 

рівня урожайності зеленої маси, сіна та насіння. Сучасні районовані сорти 

стоколосу безостого за сприятливих умов вирощування здатні формувати 

біологічну урожайність насіння до 0,6–0,8 т/га, зеленої маси 50,0 т/га, сіна 



139 

20,0 т/га [2]. Отримання таких високих та стабільних врожаїв вимагає 

дотримання всіх агротехнічних операцій, тому удосконалення агротехнічних 

прийомів вирощування стоколосу безостого на підвищення продуктивності є 

актуальним питанням сьогодення. 

Визначення оптимального строку сівби трав має вирішальне значення в 

отриманні доброго урожаю. Раніше оптимальним терміном сівби в 

Лісостеповій зоні був ранньовесняний, коли в ґрунті достатньо вологи. За 

прискоренового залуження, в післяукісних посівах багаторічні трави висівали 

також в літній період, при цьому гранично допустимий термін сівби був не 

пізніше першої декади вересня [3]. 

Як показує практика, при пізніх літніх посівах часто складаються більш 

сприятливі погодні умови для росту висіяних злакових трав і формуються густі 

травостої, однак врожайність їх на наступний рік ще буде недостатньо високою, 

так як вони не встигнуть розкущитися, а трави озимого типу розвитку, якщо 

вони не пройшли стадію яровизації, формуватимуть тільки вегетативні 

пагони [4].  

Зараз деякі господарства перейшли на літні і навіть осінні посіви 

стоколосу безостого. Переваги літніх посівів – це зменшення забур’яненості, 

можливість використати для сівби свіжозібране насіння, провести добрий 

передпосівний обробіток, що включає проведення декількох культивацій, це 

дає можливість знищити бур’яни і створити кращі умови для розвитку посівів. 

При виборі літнього посіву потрібно враховувати, що насіння стоколосу 

проростає 10–12 днів. Внаслідок того, що насіння має плівку на своїй поверхні, 

воно потребує значної кількості вологи для проростання. Осінні посіви 

стоколосу безостого зазвичай менше забур’янені ніж весняні і мають кращі 

умови зволоження ніж літні, але при запізненні з сівбою виникає ризик 

слабкого кущіння, що призводить до зниження зимостійкісті та морозостійкісті. 

Урожай насіння таких посівів в перший рік використання знижується на 20–

25%. 

Дослідження проводили у 2018–2020 рр. на території Полтавської 

державної сільськогосподарської дослідної станції ім. М. І. Вавилова Інституту 

свинарства і агропромислового виробництва НААН України. Агротехніка 

вирощування багаторічних трав загальноприйнята для зони. Строки сівби: 

весняний (10.04.2018), літній (06.08.2018), осінній (10.09.2018). 

Проведені дослідження свідчать, що найвищий врожай зеленої маси у 

сорту Полтавський 5 отримали за весняної сівби, в перший рік використання 

він був 38,0 т/га, другий рік – 47,0 т/га, третій рік – 42,5 т/га. Такий посів 

забезпечив формування великої кількості вегетативно подовжених пагонів, 

високу залистяність, високорослість рослин. Літній посів забезпечив нижчий 

рівень врожайності зеленої маси. В перший рік використання урожайність 

зеленої маси була 34,0 т/га, на другий рік використання – 44,0 т/га. Осінній 

посів в перший рік використання мав найменший врожай – 30,0 т/га, але на 

другий рік використання урожайність збільшилася, і врожай зеленої маси був 

вищим ніж при літньому посіві. 

Значно вищий врожай зеленої маси при всіх строках сівби мав стоколос 
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безостий сорту Полтавський 52. В перший рік використання урожай зеленої 

маси за весняного посіву був 41,0 т/га, літнього – 42,0т/га, осіннього – 37,0 т/га. 

На другий рік використання найвищий врожай зеленої маси отримали при 

весняній сівбі – 49,0 т/га, найнижчий за літньої сівби. 

Урожай сухої речовини за весняного, літнього та осіннього посіву вищим 

був у сорту стоколосу безостого Полтавський 52. За весняного посіву отримали 

найвищий врожай, в перший рік використання 19,0 т/га, другий – 21,0 т/га. 

Гарний врожай сухої речовини за два роки використання забезпечив 

літній посів стоколосу безостого, при використанні в перший рік отримали 

17,0 т/га, другий – 19,0 т/га. Урожайність сіна при осінньому посіві у перший 

рік використання була найнижчою, всього 14,0 т/га, але вже на другий рік 

використання не поступалась врожайності при літньому та весняному посіві. 

Оптимальними строками сівби для отримання високих врожаїв зеленої 

маси та сухої речовини для сортів стоколосу безостого Полтавський 5 та 

Полтавський 52 є весняні. 
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Мета досліджень – визначити вплив густоти стояння рослин та 

застосування рістрегулюючого фунгіцидного препарату Ретенго на урожайність 

насіння ліній кукурудзи (батьківських форм гібридів) за вирощування в умовах 

зрошення.  

Польові та лабораторні дослідження проведені на зрошуваних землях 


